

EL CASTELLANO

DIARIO CATÓLICO

Burgos.—Año XIV.—Número 4.260

Viernes 5 de Diciembre de 1913

Calle de Benito Gutiérrez, 1, Teléfono 152

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Aprobados por el Gobierno
GRANDES FACILIDADES : : SÓLIDA GARANTÍA : : RESERVA ABSOLUTA
Horas de oficina: Días laborables, de 10 á 12 y de 6 á 8. Días festivos, de 11 á 12.

Círculo Católico de Obreros.—Concepción, 28, primer piso

Cuartilla política

Durante estos últimos días se ha dicho con insistencia que es muy posible comience pronto la repatriación de las tropas que defienden valerosamente el honor patrio en los campos marroquíes.

Oficiosamente se ha dicho que no habrá repatriación hasta tanto que no se aclare la situación en los alrededores de Ceuta.

Se trata, al parecer, de adelantar algunos meses la incorporación de los nuevos reclutas con objeto de que estén instruidos antes de que llegue el verano.

Es falso el pronto licenciamiento de las tropas, pues esto vendría á complicar nuevamente la marcha de las operaciones, las que no marcharán bien, mientras los voluntarios y las tropas indígenas no formen el nervio del ejército de Marruecos.

Por ahora, solo se vé la posibilidad de que se emprenda muy pronto una acción intensa en los campos del Rif, para que, una vez efectuada, se trate de iniciar el período de calma ó bien se mantenga aún en filas el contingente próximo á cumplir, hasta que se realice el objetivo inmediato de las operaciones.

El señor Sánchez Guerra hablando con los periodistas dijo:

Puedo desmentir con toda firmeza y con absoluta seguridad cuanto infundadamente se viene diciendo sobre la dimisión del alto comisario en Marruecos. El Gobierno tiene absoluta confianza en el ilustre general Marina, y se halla satisfechísimo de su acertada labor en África. Es cierto que vendrá á Madrid cuando le sea posible; pero su viaje sólo tendrá por objeto concretar los planes que han de desarrollarse en la zona española de su mando.

Asimismo—agregó el ministro,—también es totalmente falso cuanto se dice respecto á supuestas discrepancias con el general Jordana. El Gobierno mantiene con este general la más excelente armonía y la más perfecta concordia.

Acerca de la reunión celebrada entre el señor Maura y otros primates conservadores en casa del señor Rodríguez San Pedro, han circulado mil comentarios intrigadores, entre ellos destaca uno que hace referencia á unas frases pronunciadas por el señor Maura.

Hablaban del pleito existente entre dicho señor y el actual Gabinete conservador y el señor Maura dijo que no se negaba á colaborar en la obra del Gobierno, pero con ciertas condiciones.

Ante todo quiere el señor Maura que se adopte una actitud decidida respecto á la guerra de Marruecos: es opinión de dicho señor que un Gobierno debe abordar desde luego este problema; sino, no es Gobierno.

También exige el señor Maura, como condición indispensable para su colaboración en la obra gubernamental, que se defina la actitud del Gobierno en la cuestión relativa á las relaciones hispano-francesas y que se resuelva de un modo definitivo el asunto que tiene relación con la industria textil catalana. A este problema prestará el señor Maura, si estuviese en el Gobierno, especialísima atención.

Estas declaraciones han producido gran sensación en todos los círculos

políticos. Algunos periódicos de la noche publican á propósito de las mismas, curiosos comentarios.

Se comenta favorablemente la actitud en que se ha colocado don Gabriel Maura, respecto á sus electores de Calatayud: en carta contestación al manifiesto en que solicitaban aceptase su representación en Cortes, les dice que si su nombre sirve para juntar á los defensores de la religión y del orden social, pueden disponer de él en las elecciones venideras.

«Personas influyentes de otros distritos me acaban de hacer el para mí honorífico ofrecimiento de su apoyo. Decliné esas ofertas, aun agradeciéndolas de todo corazón, porque no aspiro á traer un acta á las futuras Cortes conservadoras, de las cuales auguro que, si llegan á nacer, morirán estériles. Lo único que podría decidir mi retorno á la política activa mientras dure esta situación sería el mandato que, sin yo pedirlo, dicen ustedes estar dispuestos á otorgarme. Así, pues, seré diputado por Calatayud-Ateca ó no seré diputado.»

Como se ve, no tiene gran fe en la labor del Parlamento este ilustre político.

Unas declaraciones sobre Marruecos de Rodríguez Sampedro, publicadas en *La Tribuna*, dan pábulo á críticas acerbas sobre nuestra actuación en la zona de influencia, en la que ejercemos el protectorado iniciado por el último Gobierno liberal, en tal forma, que parece nos alejamos cada vez más del fin esencial apetecido, imponiéndonos á la vez sacrificios intolerables.

Otro asunto, aunque no político, ocupa la atención pública: la actitud en que se han colocado algunos estudiantes.

Es poco simpático ese movimiento, porque implica una conculcación de las leyes.

La generalidad del público dice con acritud que es triste que solo conozcamos existen los estudiantes por las algaradas que de tiempo en tiempo se reproducen.

Madrid 4-XII-1913.

Ecos de la región castellana

Montejo de Bricia.

Se han celebrado en esta parroquia las fiestas constantinianas. Llenaba el altar mayor una cruz artísticamente formada de follaje, en cuyo centro se destacaba una corona con cruz de nácar, regalada á esta iglesia por una persona piadosa.

Ayudado su párroco, don Raimundo Gallejones, por don Pedro Calderón y don Vicente Chomón, preceptor de Añija y párroco de Herbosa respectivamente, se confesaron los fieles de esta parroquia, recibiendo después la sagrada comunión unas 192 personas.

Ocupó la sagrada cátedra don Pedro Calderón, quien expuso con acierto y agrado del numeroso auditorio el motivo de dichas fiestas, comentando el Evangelio del día.

Por la tarde se hicieron las visitas prescritas para ganar el jubileo, y después de los demás cultos religiosos, cánticos, rosario, estación etc., volvió á ocupar la cátedra sagrada el señor preceptor de Añija y después de demostrar á sus oyentes la necesidad de la fe, terminó manifestándoles su satisfacción y dándoles mil parabienes por su creciente piedad y religioso fervor.

La función resultó del agrado de todos, dejando en el corazón impercedero recuerdo.

El Corresponsal.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Sesión de anteayer

Bajo la presidencia del señor Merino ábrense la sesión á las 6:5 de la tarde, quedando aprobada el acta de la anterior.

Se acordó poner en el orden del día de la sesión inmediata una proposición del señor Fuente y tres diputadas más, solicitando se subvencione al Asilo de Ancianos Desamparados de Aranda de Duero, otra del señor Rilova y otros dos diputados más, sobre que se acuerde la permuta de los empleados don Cipriano Vivar y don Nemesio Sáiz.

Que se una al expediente de su razón un oficio del Director de los Viveiros, remitiendo las condiciones para la venta de plantas.

Remitir al Director del Hospicio una instancia de Damián Fernández, de Vid de Bureba, solicitando se le admita en el Hospital provincial.

Que se dé cuenta, previo informe de los señores Diputado Inspector y Director del Hospicio, de la denuncia presentada contra los padres de la sordo-muda Leoncia Gonzalo, sobre que son los mayores contribuyentes del pueblo.

Acto seguido se constituyó la Corporación en sesión secreta, para tratar de un asunto que afecta á un empleado, abriéndose nuevamente á las 7:55.

Pasaron á informe de la Comisión de Gobernación, dos proposiciones referentes á que se reforme el Reglamento de la Corporación.

Al empezar á darse cuenta del orden del día, el señor Villarón pidió se contase el número de diputados, y, resultando de dicha votación que no se hallaban presentes más que doce, se levantó la sesión á las 7:55 de la tarde.

Sesión de ayer

Bajo la presidencia del señor Merino queda abierta la sesión á las seis de la tarde, quedando aprobada el acta de la anterior.

Se acordó rogar al señor Gobernador sea repatriado por conducto del ministro de Estado, á su nación, un súbdito portugués que se halla recogido en Aranda y que tiene perturbadas sus facultades mentales.

Quedar enterada de un oficio del director del Hospicio, participando la venta de la cebada procedente del Campo práctico.

Poner en el orden del día de la sesión inmediata una proposición del señor Marroquín, en la que propone se coloque un motor eléctrico en la imprenta.

Se acordó celebrar cinco sesiones más á las mismas horas.

El señor Cecilia rogó á la presidencia se notifique al señor Solms la aprobación del proyecto del ferrocarril de Santander-Burgos-Soria-Calatayud, prometiéndole la presidencia complacerle.

El señor Merino propuso la idea de abrir una suscripción para obsequiar á los soldados, hijos de la provincia, que están luchando en África, siendo acogida con entusiasmo dicha proposición.

Dijo que con este fin le habían visitado representantes de la Prensa local, iniciadores de tan simpática idea.

La Corporación acordó facultar al presidente para que, consultando los datos, destine una cantidad que no bajará de 1.000 pesetas.

El señor Val propuso se excite el celo de los Ayuntamientos, y muy particularmente de los diputados, para que acudan á la suscripción.

El señor Zumárraga dice que se dirija también un mensaje de recuerdo y saludo al Ejército, y muy particularmente á los hijos de esta provincia.

Así se acuerda.

Orden del día

Pasaron á sus respectivas comisiones una proposición sobre que se ha-

gan exploraciones en el sitio que ocupa la antigua ciudad «Clunia», otra sobre permuta de dos empleados de la Corporación, y otra sobre que se subvencione al Asilo de Ancianos Desamparados de Aranda.

Se aprobaron varios expedientes en revisión.

Después de una breve discusión sobre si se alteraba ó no el orden del día para discutir el expediente sobre construcción de un Manicomio, se acordó no alterarlo, comenzando la discusión de la totalidad de presupuesto.

El señor Cuesta lamenta se rebaje la cantidad consignada para vías de comunicación, diciendo que para obras que redunden en beneficio de los pueblos, debiera irse hasta el empréstito si fuera necesario. Se extiende en otras consideraciones y termina diciendo que el presupuesto debiera hacerse, teniendo en cuenta los acuerdos adoptados de antemano por la Corporación y no en la forma que se acostumbra á proyectarle.

El señor Berdugo y De Sebastián defienden el dictamen de la comisión de Hacienda.

Se levantó la sesión á las nueve de la noche.

La crisis total en Francia

Detalles de la jornada

La prensa reconoce unánimemente que la crisis reviste caracteres de gravedad y es de difícil solución.

Muchos creen que la mayoría parlamentaria ha querido derribar á Barthou en castigo de haber aprobado la ley militar de los tres años.

La opinión general ha visto con simpatía la forma en que se ha desenvuelto desde la presidencia M. Barthou.

La situación creada por esta crisis hará que se aplaze por tiempo indefinido el proyectado empréstito, cuya aprobación es imprescindible, si se han de acometer los aumentos militares y el plan de defensa nacional.

El crédito financiero ha sufrido también un rudo golpe.

Distribución de votos.—Las fracciones de la Cámara.

La mayoría parlamentaria se constituye con elementos poco adecuados para colaborar duraderamente en una larga obra de Gobierno.

Los diputados que votaron á favor de la enmienda presentada por M. Del-pierre, y aceptada por el Gobierno, fueron los siguientes: 48 de la derecha, 33 de acción liberal, 42 progresistas, 31 de la unión republicana, 62 de la izquierda democrática, 38 de la izquierda radical, 20 radicales-socialistas, 4 republicanos-socialistas y 19 independientes.

Los 290 diputados que votaron en contra, están repartidos en los siguientes grupos: 1 progresista, 1 de la unión republicana, 9 de la izquierda democrática, 58 de la izquierda radical, 118 radicales-socialistas, 25 republicanos-socialistas, 66 socialistas, 9 independientes y 1 de la derecha.

Se han abstenido de votar 15 diputados, y por encontrarse ausentes no lo han podido hacer 27.

Es necesario mucho tacto

La prensa aconseja á Poincaré reflexione mucho antes de decidirse, pues si el ministerio que se forma no es simpático á las Cámaras, la crisis se agravará en vez de solucionarse.

Clemenceau en su periódico *L'Homme Libre* ataca furiosamente á Barthou. Dice que no cayó ayer, porque en realidad no vivió ni un solo día parlamentariamente.

Su elevación á la presidencia del Consejo debió ser á un acto de política personal de M. Poincaré. No contó nunca con la mayoría republicana.

La mayoría de los políticos abogan porque se forme un Gabinete de concentración ecléctica.

Se agrava la crisis por la oposición

en que parece se han colocado el Congreso y el Senado.

¿Caillaux ó Dupuy?—Briand no aceptará.

Los radicales y socialistas creen seguro el advenimiento de M. Caillaux. Los buenos parlamentarios creen que esta es la solución más constitucional.

Otros hablan de Dupuy al cual parece se inclina Poincaré.

Briand, después de declarar grave la situación, ha dicho que él no puede aceptar la herencia de Barthou.

Juicio de «Le Temps».—Censuras en Inglaterra.

«Le Temps» califica la jornada de la crisis de deplorable, y una de las más nefastas que se han conocido.

«Ha sido derribado—dice—un Gobierno que ha dotado á Francia de un ejército poderoso, y se le derriba cuando se ocupaba con ahínco en defender el crédito nacional.»

Los periódicos ingleses comentan la crisis con caustica severidad.

Dicen que cualquiera sea la solución que se dé, no hay que olvidar que ha caído al grito de ¡abajo la ley de los tres años!

Continúan las consultas

Dos veces ha llamado Poincaré á M. Barthou. Desfilieron también por la presidencia Bienvenu, Martin y Simonet presidente y ponentes de la comisión de Hacienda.

La gravedad de la crisis indicarla las pérdidas en Bolsa, pues según «Le Matin» ha costado al Tesoro 38 millones de francos desde el día 26 del mes pasado; es decir, desde un día antes de comenzar en la Cámara la discusión del empréstito.

Hacia un Ministerio izquierdista

Las conferencias que ha celebrado M. Poincaré con los prohombres políticos, ponen de manifiesto dos corrientes opuestas sobre la necesidad de un Ministerio francamente izquierdista, ó un Ministerio de unión republicana.

M. Poincaré no ha acordado todavía por qué partido optará.

La Filarmónica

El programa que en el concierto de mañana sábado ha de interpretar Ricardo Viñes es el siguiente:

PRIMERA PARTE

Preludio en la *bemol*.—Chopin.

Nocturno en *do menor*.—Id.

Estudio en la *menor*.—Id.

Les jeux d'can á la Villa d'Est.—Liszt.

Rapsodia número 11.—Id.

SEGUNDA PARTE

Sonata número 23 en *fa menor*, (appassionata). op. 57.—Beethoven.

I.—Assai allegro.

II.—Andante con moto.

III.—Allegro ma non troppo.

TERCERA PARTE

Danza española en *mi menor*.—Granados.

Andaluza.—Falla.

Le jendi Saint á minuit.—Turina.

Triana.—Albeniz.

La última parte está dedicada por completo á lo que pudiéramos llamar «joven escuela de música española». Figuran en ella composiciones que Viñes, con un patriotismo que le honra, ha tocado—según escribíamos ayer—en los centros musicales más importantes de Europa; consiguiendo gracias á su incansable propaganda, que las hayan incorporado á sus repertorios pianistas como Baüer y Bisler de fama universal.

El concierto empezará á las seis y media en punto. Las localidades se podrán ocupar desde las seis.

De doce á una y de cinco á seis de de la tarde se atenderán en el despacho del Teatro cuantas peticiones se deseen.

DE ARTE INDÍGENA

Con destino á un oratorio particular de Bilbao, se ha construido en el taller de Valeriano Martínez, sucesor de Sa-

turnino López de esta ciudad, un bonito retablo-altar de nogal en estilo ojival florido que, no obstante sus proporciones exiguas, demuestra un estudio minucioso del gusto escogido, tan preponderante en nuestras obras antiguas, y es una nueva y feliz adaptación á las exigencias del culto moderno.

El centro y lugar principal del retablo lo constituye un elegantísimo marco, destinado á recibir una imagen de nuestra señora de Guadalupe el cual muestra sus escocias finamente caladas con hojas de cardo y algunas flores, semejando los vástagos arrancar de dos canastillas, innovación calada en raros, pero vistosos ejemplares de nuestra ciudad. Sobre este marco van tres marquesinas sumamente aéreas en sus planos y terminación, decoradas al estilo dicho y sobre fondo de minuciosos arabescos.

A uno y otro lado hay dos agujas que arrancan de ménsulas con motivos vegetales, en su ornamentación y están decoradas en toda su extensión de tracerías, dejando espacio para dos pequeñas estatuas de los Sagrados Corozones, que irán bajo calados doseletes.

Sobre la mesa de altar provista de arcos ojivos y de tracerías hay un pequeño Sagrario, cuya puerta muestra al Corazón de Jesús sobre nubes y tiene bellas agujas y cardinas. En esta parte, como en la ya descrita, se nota gran corrección de líneas. Lo mismo decimos de las bandas laterales que harán de puertas, ricas en trabajos de decoración consistente sobre todo en tracerías y arcos simulados.

Esperamos que esta obra será admirada en Bilbao, como lo fueron las anteriormente trabajadas para aquella villa en este mismo taller. De la última ideada para monumento de Jueves Santo sabemos, que en vista de haber agradado tanto, será colocada con carácter de permanente en la iglesia de los PP. Jesuitas, y nos felicitamos de ver cómo el arte indígena sigue abriéndose paso y progresando á medida que es conocido fuera de Burgos y se estudian mejor los inacabables modelos que aquí se ofrecen á la consideración del artista.

De interés para el Clero de esta Diócesis

Liga Nacional de defensa del Clero

En el escrutinio general celebrado en Madrid el 27 del próximo pasado Noviembre, fueron elegidas definitivamente algunas Juntas Diocesanas, que aún no habían sido constituidas.

Una de las Diócesis, cuya Junta local para la Liga Nacional de defensa del Clero, aún no estaba formada en definitiva por faltarla presidente, era la de Burgos.

El referido escrutinio general ha dado por resultado la elección del ilustrísimo señor Vicario Capital de esta Diócesis, doctor don Emilio Rodero Reza, canónigo de la S. I. M., para presidente de la Junta Diocesana para la defensa del Clero.

Felicitemos al señor Rodero por el nuevo nombramiento, que ha de ser muy beneficioso para la protección del Clero burgalés, que pertenece ó pertenecerá en adelante á la Liga de defensa, el cual está de enhorabuena por tener un abogado tan activo y competente, como es el actual Vicario Capital.

AVISO.—Los señores sacerdotes que deseen inscribirse como socios, procurarán hacerlo antes de fin de mes para no abonar cuota de entrada.

La correspondencia se dirigirá al señor secretario de la Junta Diocesana, doctor don José Palacios, profesor de la Universidad Pontificia.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS PARA MAÑANA
Stos. Nicolás de Bari Sta. Dionisia y Dativa.
NOVENA DE LA INMACULADA
Catedral.—(Capilla de la Concepción y Santa Ana).

A las ocho y cuarto de la mañana. **San Lorenzo.**—Por la mañana a las nueve, y por la tarde a las cinco y media. **Santa Agueda.**—A las seis de la tarde. **Merced.**—Por la mañana a las ocho y por la tarde a las seis. **Carmen.**—A las cinco y media de la tarde. **Esclavas.**—Por la tarde a las cinco. **Benedictas de San José.**—A las cinco.

CULTOS

San Nicolás.—Solemnes cultos que la iglesia parroquial de san Nicolás de esta ciudad dedica a su glorioso Patron y Titular. Mañana fiesta del santo, a las diez y media de la mañana, misa solemne con exposición del Santísimo y sermón, que predicará el R. P. F. Claudio de Jesús, carmelita descalzo. Concluida la misa cantada, se dará a adorar la reliquia del santo.

MADRID Y PROVINCIAS

POR TELÉFONO Y TELÉGRAFO
MADRID 5

La cuestión de Marruecos

Ha comenzado a agitarse en el prensa la cuestión de Marruecos.

Las declaraciones de personajes políticos, las cartas de los hermanos Manessmann, la llegada del general Dato, dejan entrever que la gestión española en Marruecos lleva una orientación funestísima.

Noticias de Gobernación

Anoche asistieron a la función del Teatro Real, Dato y Sánchez Guerra, conferenciando durante la representación.

Sánchez Guerra acudió después a su despacho, donde conferenció con los periodistas. Manifestó que hoy a las diez de la mañana llegará a Madrid el general Marina.

Comisionados de Ríotinto

Llegaron anoche los comisionados de Ríotinto, que vienen a conferenciar con Dato y con el ministro de la Gobernación.

La comisión la componen los señores Cristóbal Roncero, Egocheaga y el minero Félix Linet.

Se proponen visitar la Casa del Pueblo, para enterarse del funcionamiento de las mutualidades obreras, porque se proponen crear desde 1.º de Enero estos organismos en la región de las minas.

Desfilan los amigos

Por el domicilio del conde de Romanones desfilan muchos amigos políticos con los cuales conversa acerca de su viaje de propaganda.

Después de visitar a Plasencia marchará a Zaragoza, para cuyo punto prepara un discurso de resonancia política.

¿Qué hará Maura?

Un personaje maurista de gran influencia ha comunicado a un amigo de Palma, que Maura tomará pronto activa intervención en la política, formando un nuevo partido que se designará con el nombre de derecha dinástica. Se cree sin embargo que Maura no saldrá por ahora de su abstención inhibitoria.

Noticias de la crisis francesa

Las últimas noticias que se reciben de la crisis francesa son que monsieur Poincaré ha encargado a M. Ribot la formación de gabinete.

Ribot ha pedido tiempo para dar al presidente una contestación definitiva.

Información Militar

Profesorado

Ha sido nombrado ayudante de profesor en comisión, de la academia de Artillería, el primer teniente don Gabriel Iriarte.

Licencia de Pascuas

Por Real orden circular se autoriza a los capitanes generales de las regiones para conceder licencia en las próximas Pascuas a los jefes, oficiales, brigadas, sargentos, cabos y soldados de los Cuerpos y dependencias que lo deseen, en el número que permitan las necesidades del servicio, que fijará cada capitán general, comenzando el uso de la misma el día 10 del corriente mes, y terminando el 20 de Enero siguiente, en que deberán presentarse en sus destinos cuantos la hubieren obtenido, pasándose la revista de comisario de dicho mes en esta última fecha.

Retiro voluntario

Ha solicitado voluntariamente su retiro el teniente coronel de Infantería don Luis Peláez Bermúdez.

Vacantes en el generalato

La muerte del general Navarro (D. Modesto) ocurrida ayer, produce una nueva vacante en los generales de división.

Como mañana cumple la edad forzosa para el pase reglamentario a la sección de reserva el de igual clase don José Macón, resulta que habrá que cubrir tres vacantes de general de división que producen otras tres de general de brigada. Estas últimas corresponden, respectivamente, a Caballería, Ingenieros e Infantería en el turno de proporcionalidad.

Y no se cubrirán hasta que S. M. el Rey regrese de su viaje al extranjero.

En el Instituto

Mitin escolar

Esta tarde en el Instituto, se han reunido todos los alumnos pertenecientes a dicho centro, celebrando un mitin, que ha tenido por objeto protestar de la conducta seguida por sus compañeros de Barcelona consintiendo la ingerencia de los estudiantes franceses en el actual conflicto escolar.

Uno de los alumnos de este Instituto, dió lectura de las cuartillas que publicamos a continuación:

«Amables compañeros: Ya conocéis el objeto así como la causa de esta reunión, así que no me detendré en pormenores, sino que solo haré indicaciones que es verdaderamente lastimoso y degradante el que nos consideremos incapaces de gobernarnos a nosotros mismos y tengamos que buscar en el extranjero quien nos ayude, quien coopere con nosotros, quien nos dirija para conseguir lo que pretendamos sea lo que fuere.

Esta indicación emanada por los estudiantes de Barcelona debe excitar una protesta unánime no solo en los estudiantes, sino en toda persona que sienta en el fondo de su corazón amor a la Patria. Nosotros no podemos permanecer inactivos ante tal indicación y así como nos unimos poco tiempo hace a la protesta general iniciada por los estudiantes de Barcelona, de la misma manera protestamos ahora de la decisión de aquellos y proclamamos que no queremos, que no necesitamos la cooperación de los estudiantes extranjeros; que somos nosotros sobradamente capaces de gobernarnos y ventilar nuestros asuntos.

Pero podrá alguno decirnos: ¿En dónde está esa solidaridad escolar que pocos días hace proclamabais? No es ésta una pregunta incontestable. No rechazamos, no echamos por tierra esa solidaridad, esa unión que debe existir entre los estudiantes; lo que hacemos, lo que pretendemos es no seguirles en los yerros, no humillarnos, no degradarnos.

España nunca ha necesitado de nadie para elevarse, para engrandecerse, para llegar al nivel que ningún otro pueblo ha podido llegar, ¿hemos de ser nosotros, los que alterando este orden pidamos auxilio a los de fuera? Sería ignominioso.

Por nosotros circula la sangre de aquellos valientes cántabros que fueron el terror de Roma, que no necesitaron de nadie para impedir que el poderoso imperio romano cerrara el templo de Jano; por nosotros circula la sangre de aquellos valientes castellanos que no solamente no necesitaron el auxilio de los extranjeros, sino que ni siquiera de los ejércitos del Rey Alfonso VI para desalojar al bárbaro del Sur de sus principales baluartes como Valencia, Hernán Cortés y Pizarro necesitaron de algún extranjero para dominar los grandes imperios de Motezuma y de los Incas; y hemos de ser los estudiantes, la España culta, los que alteremos ese orden, los que nos rebajemos a decir que vengan otros, por ejemplo franceses, a ventilar nuestros asuntos, quienes tienen tan abandonados otros que los tocan más de cerca? Es imposible. No lo toleraremos.

Y ¿qué dirían los extranjeros si como pretenden esos... no sé como llamarlos, les pidiéramos auxilio y tuvieran que intervenir, tuvieran que mezclarse en nuestros asuntos? pues se les ocurrirían dos cosas principalmente, una sería de compasión a la par que desprecio hacia España porque se figurarían que en ella dominaba aún el despotismo; que vivíamos oprimidos y nos veíamos precisados a sacudir el yugo que pesaba sobre nuestras cabezas; la otra sería que estábamos buenos los estudiantes, los que han de desempeñar por fuerza los

cargos públicos; no sabían, no podían desenvolverse en un asunto tan fútil como el presente. Ambas cosas, como veis, son igualmente falsas.

Es esta una cuestión que, como hemos dicho, afecta no sólo a los estudiantes, sino a todos los españoles; aunque a los estudiantes corresponde principalmente protestar, puesto que de ellos ha salido la voz y justo es que demos que ni siquiera por unión apoyamos esa degradante proposición y así como ellos acordaron eso en una huelga, nosotros, para mostrar aún más nuestra desaprobación, después de cumplir con nuestra obligación, celebrando este acto de protesta después de aristar a las clases, y si nos dicen que ya es tarde, que esto hubiera estado bien a raíz del suceso, contestaremos que cualquier tiempo es bueno para apartarse de la ignominia y de la degradación. Algo tarde es ya, es verdad, pero supla esta tardanza a la ligereza y prontitud con que salieron aquellas palabras de la boca de los estudiantes barceloneses.

Después del mitin nos ha visitado una comisión de estudiantes, dándonos cuenta de haber celebrado el acto.

DE SOCIEDAD

De viaje

En el rápido de mañana saldrá para Vitoria el alcalde de esta ciudad don Manuel de la Cuesta, con el fin de acompañar al limo. Sr. D. Prudencio Melo, obispo de aquella diócesis a su entrada en aquella capital.

La comisión del Ayuntamiento nombrada con el mismo fin emprenderá el viaje el domingo.

—Procedente de Melilla, ha llegado a esta plaza el segundo teniente de Infantería señor Arroyo Jalón.

—Han llegado de Melilla el capitán de Artillería don Juan José Unceta y el oficial primero de Intendencia don José Martínez Herrera.

Se halla notablemente mejorado de la enfermedad que le ha retenido en cama unos días, el M. I. Sr. D. Juan Antonio Castellón, caudón de esta S. I. M.

Mucho lo celebramos, deseándole pronto y total restablecimiento de su salud.

Noticias

Por falta de peso ha decomisado la Guardia Municipal una pequeña cantidad de pescado.

Ha sido multado por el señor alcalde de un vendedor de leche, que expedía esta en malas condiciones.

VACANTES

Se halla vacante la plaza de Secretario de Madrigalejo, dotada con el haber anual de 375 pesetas.

Término para las solicitudes 20 días.

—Id. id. la de Secretario del Ayuntamiento de Villambistia, dotada con los derechos de arancel.

Término 15 días.

Se necesita un dependiente para encargado de almacén. Será preferido el que haya desempeñado este cargo en otra casa o esté al corriente de estos conocimientos.

Dirigirse a la librería Hijos de Santiago Rodríguez, Pasaje de la Flora, 12, Burgos.

Ayer llegó a Carrión de los Condes con el fin de practicar los ejercicios espirituales, previos a la consagración episcopal, en la residencia de los Padres Jesuitas, el Ilmo. Sr. D. Manuel de Castro Alonso, Obispo preconizado de Jaca.

Recomendamos el mejor y más exquisito chocolate de los Padres Trappenses.

Véase el anuncio en 3.ª plana.

ENFERMOS DEL PECHO

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, rinitis, inapetencia, enfermedades convulsivas, se curan con la solución *Benedicto de glicerosfosfato de cal con lesolal*; la preparación más radical contra estas dolencias, según famosos médicos y su uso en hospitales.

Frasco 250 pesetas en farmacia y en la del autor San Bernardo, 41, Madrid.

Son las MEJORES aguas alcalizadas VICHY-HÓVICHY, PITAL (estómago), CELESTINS (riñones), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado). I

Aguas de Villaza (Verín)

Indicadísimas para el hígado.

Si después de haber tomado inútilmente toda clase de medicamentos para calmar la tos no habéis obtenido resultado satisfactorio, recurrid a las infalibles Píldoras benzo-balsámicas MARTÍN de éxito siempre seguro.

Una peseta la caja en la Farmacia del autor, Espolón, 58 (Correos).

A nuestros lectores que tengan catarros, tos y dolor de garganta, les recomendamos las PASTILLAS CRESPO; son excelentes, saben bien y cuestan 1'50 pesetas.

Basilio Guerra,
Cienjano dentista

CONSULTA DIARIA

Plaza del Duque de la Victoria, 18.

INPORTANTE

En el despacho de coches establecido en la calle del Cid, núm. 21, se vende ternera fina:

Sin hueso.	3	ptas. kilo.
Con hueso.	2	»
Chuletas.	2	»
CEBON 1.ª sin hueso.	2	»

SIRVIENTA INTERINA

Se necesita con buenas referencias. En esta Administración informarán.

El «Vigir» es un producto del cual no debéis acordaros más si después de tomade un tubo ó dos a lo más, no habéis empezado a notar los resultados contra la debilidad. 3

¿Cuántos artríticos gozarían ya de salud perfecta si hubiesen ensayado para la curación de las arenillas, mal de piedra, reuma, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., un remedio tan seguro y eficaz como la «Piperazina Dr. Grau!»

CENTRO DE VACUNACION

Vacunados directamente de la ternera en la Escuela Municipal del Teatro, hoy 5, 70.

Mañana sábado se continuará vacunando también en dicho local, de once de la misma a dos de la tarde, con linfa de ternera fresca y aséptica, quedando terminadas con esta sesión las operaciones vacunales gratuitas.

—En la Casa de Socorro se han practicado esta mañana 63 operaciones de vacunación.

Con asistencia de la fuerza franca de servicio, según anunciábamos, se ha dicho esta mañana, a las diez, en la iglesia de San Nicolás de Bari, una misa por el eterno descanso del alma, de los artilleros fallecidos.

En la Casa de Socorro han sido curados:

José Santos, de 26 años, herida contusa en el dedo anular de la mano derecha.

Benita Acebedo, de 55, extracción de una aguja del dedo anular de la mano izquierda.

Antonio Arnaiz, de 27, herida incisa en el dedo anular de la mano izquierda.

Román Hernandez, de 31, herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda, con pérdida de la uña y partes blandas.

Por el señor Gobernador se ha concedido permiso a los mozos del barrio de San Nicolás, para celebrar bailes en la calle de Embajadores, núm. 5, los días 5, 6, 7 y 8 del actual.

A la una de la madrugada del día de ayer se declaró un incendio en un pajar propiedad del vecino de Gumiel de Hizán, Esteban Plasencia, sito en la calle del Hospital de dicha villa, quedando sofocado a las dos horas de iniciarse gracias a la puntualidad con que acudieron las autoridades, Guardia civil del puesto y vecindario.

Las pérdidas ocasionadas ascienden a la cantidad de 300 pesetas, sin que haya que lamentar desgracias personales.

Mañana a las once en el Palacio provincial, tendrá lugar la subasta para la contratación de 10.600 litros de vino con destino al Hospicio provincial, al precio de 0'32 ptas. litro.

En la Sección Administrativa de Instrucción pública se ha recibido el título de maestra suplente de Lencas a favor de doña María Labrador Martín, el cual se halla a disposición de la interesada en dicha Oficina.

Nos ha visitado esta tarde José María Pereira, alumno de la Facultad de Letras de la Universidad de Lisboa, que recorre el mundo a pie y sin dinero, en comisión de estudio de los idiomas, usos y costumbres de los diversos países.

NOTAS ÚTILES

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 6 de Diciembre de 1913.

AUDIENCIA TERRITORIAL

Pleito procedente del juzgado de Guénica, seguido entre doña Luisa de Omar y otras, con don Florencio de Arana y Gamechogoicochea, sobre interdicto de recobrar la posesión de un paso; ponente, señor Larrumbide; defensores licenciados, Andrade Uribe, y Gaitero Gil; procuradores, Gutiérrez Martínez, y Fuente Ruiz; Secretaría del Lic. Capua y Rivero.

ULTIMA HORA

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO
MADRID 5, 4 (4 tarde).

La cuestión de Marruecos.—La Prensa y los hermanos Mannesmann.

Se debate en la Prensa con calor la cuestión de Marruecos.

Periódicos de la izquierda y de la derecha, gubernamentales y no adictos jalean este tema, y en tal situación de ánimo, parece que el Gobierno tomará cartas en el asunto.

Aunque eran intencionadas las palabras de Sánchez Guerra, diciendo que España se bastaba asimismo, la opinión exige, que el mismo partido liberal que el gabinete Dato nos diga claramente la misión que en Marruecos tenemos que cumplir y el plan que cada gobierno tiene acordado para una solución patriótica y serena.

Casi todos los periódicos se ocupan de la carta que publicaron los hermanos Mannesmann, combatiéndola con dureza.

Algunos escritores sensatos advierten a la opinión que las iras y las responsabilidades deben exigirse no a los Mannesmann, sino a los Gobiernos que se han sucedido por las cumbres del poder, llevándonos por una serie de Tratados, torpemente preparados a una anulación de nuestra autoridad y de nuestra expansión en Marruecos.

Interrogando los periodistas sobre el asunto al ministro de Estado señor Marqués de Lema, dijo que, cuando le visitaron los hermanos Mannesmann para hacerle proposiciones, les requirió para que le entregaran una nota escrita acerca de sus proposiciones y deseos.

El Marqués de Lema dijo que todavía no había recibido nota ninguna y por lo tanto, como oficialmente el asunto no tiene estado definitivo, el ministro se reserva su opinión.

Alrededor de un viaje

El viaje del alto comisario a Madrid provoca en la prensa graves comentarios.

En el Ministerio de Estado se guarda reserva absoluta no solo por lo que afecta a la dimisión de Marina, sino también por lo que se refiere a las graves cuestiones que se suscitan con motivo de la carta de los Mannesmann.

«El Debate», en su artículo de fondo expresa su opinión de que se repetirá con Marina el caso de Alfau, a quien relevaron después de conferenciar con el Gobierno, a pesar de que entonces como ahora lo negaban con pertinacia en las esferas oficiales.

Dicho periódico considera como solución indubitable, que se conceda a Weyler el alto mando en África.

Así el gobierno Dato continuará las orientaciones canovistas, pues el señor Cánovas del Castillo fué quien envió a Weyler para terminar la guerra a Cuba, lo cual constituirá en el gabinete Dato un acto de consecuencia canovista.

Juzgando a Sánchez Guerra

«El Universo» recoge en un artículo las quejas de algunos conservadores sobre la supuesta actitud de Sánchez Guerra, que desde el ministerio de Gobernación ha declarado guerra a los candidatos que ostenten filiación maurista.

«El Universo» censura este proceder del ministro de Gobernación y dice que considera más político favorecerlos incondicionalmente, sin ofensivos recelos para personas muy respetables.

Así podrá hacerse viable entre los elementos conservadores la concordia, porque de otro modo se distanciarán cada vez más los que debieran estar compactos, para provecho del régimen y de la monarquía.

Llegada del general Marina

En el expreso de Andalucía ha llegado a la Corte el Alto Comisario de España en Marruecos general Marina. En los andenes de la estación del

Mediodía esperaban al Alto Comisario el presidente del Consejo señor Dato, el ministro de la Guerra general Echagüe, oficiales de la presidencia, y ministerios de la Guerra y de Estado, muchos militares y amigos de Marina.

Al descender del tren recibió afectuosamente el Presidente, con quien conversó breves momentos saludándole enseguida el ministro de la Guerra y algunos amigos.

El presidente, el ministro y Marina salieron de la estación juntos tomando el automóvil de Echagüe en el cual se dirigieron al ministerio de la Guerra. Los tres cambiaron impresiones acerca del viaje y tuvieron una extensa conferencia.

¿Sustitución de Marina?—El general Weyler.—Noticias del viaje.

Los periodistas han preguntado a Dato cuántos días se detendrá en Madrid el Alto Comisario.

El presidente contestó que no sabía nada. El propio general Marina determinará el tiempo que se detenga en Madrid, según sea la urgencia con que deba regresar a Marruecos ó según lo permitan las necesidades de la campaña.

Pero estos motivos él es quien ha de apreciarlos y no otro alguno.

Por lo que se refiere a los rumores de la prensa acerca de la sustitución de Marina por el capitán general de Cataluña, dijo que el Alto Comisario ejerce en África su mando a completa satisfacción del Gobierno, del Ejército de operaciones y seguramente también del país.

Por lo cual, estimamos indispensable, añadió, que continúe allí prestando a la patria grandes servicios en su difícil cargo.

El motivo de haberle llamado el Gobierno, no es otro que informarnos de las cosas de Marruecos, de las necesidades y dirección de la campaña para lo cual no bastan cartas ni telegramas y por lo cual se hacía inevitable este viaje.

Refiriéndose a unas declaraciones de Weyler dijo el señor Dato que debe existir error en las interpretaciones del pensamiento del ilustre general, pues no habiendo vacante nadie puede aspirar a ella.

Incidente ruso-turco

Constantinopla.—Se ha reunido consejo extraordinario para resolver el incidente ruso-turco con motivo de la detención de Kavalli-Mustafá.

Se acordó presentar las excusas de no haber entregado al detenido, porque murió en la prisión.

El gran Visir presentó en la Embajada rusa para cumplir lo acordado, pero el embajador ruso exigió se le diesen las excusas por escrito y la destitución de Asmy Bey, gobernador del vilayeto de Adana.

El gobierno ha accedido a todas las reclamaciones del embajador ruso.

Los federales derrotados

Méjico.—Una partida de insurrectos atrajo a una emboscada a varios federales, causándoles muchas bajas. La revolución y la anarquía invaden todas las provincias de Méjico.

Solicitando indulto

Esta mañana visitaron al jefe del Gobierno los señores Benavente, Azorín, Zulueta, Zamacois y Marquina, solicitando interceda en la concesión del indulto del rey Vicente Lacámbra, que se halla en la actualidad cumpliendo condena por delito, cuyo verdadero autor ha sido ahora aprehendido.

Cumplimentando

El señor Dato nos dijo a los «reporters» que pensaba esta tarde saludar al Nuncio monseñor Ragonessi, para devolverle su visita.

—El señor Sánchez Guerra nos manifestó que habían estado a cumplimentarle el alcalde de Madrid, el señor Barroso y otros exministros.

Ecos de Vizcaya.—Una manifestación.

Bilbao.—Los obreros huelguistas de la fábrica de Aurrerá, han solicitado del Gobernador civil les permitiera postular por las calles en Baracaldo y Portugalete.

Dicha autoridad les contestó que lo permitiría, pero con la condición de que no habrían de llevar banderas ni estandartes y siempre que le prometerían portarse pacíficamente.

Primo de Rivera, a la Península

Tetuán.—El general Primo de Rivera ha marchado de esta plaza con dirección a la Península.

Del mando de la zona se ha encargado interinamente el general Aguilera.

—Continúan las columnas efectuando paseos militares sin novedad, existiendo hasta la fecha tranquilidad completa.

La política francesa

París.—Una nota oficiosa facilitada á la prensa, dice que el presidente Mr. Poincaré ha ofrecido á Mr. Ribot la formación de Ministerio, pero aquel se excusó fundándose en el delicado estado de su salud. Esto no obstante, y como Poincaré se lo rogara con insistencia, Mr. Ribot contestó que mañana le daría la respuesta.

Temores de huelga

Cardiff.—Los obreros ferroviarios han acordado en un mitin ir á la huelga si no son repuestos en sus destinos dos compañeros que fueron despedidos. Hay grandes temores de que esta huelga se extienda á todo el Sur de Gales.

Nuevas agresiones

Tetuán.—Al verificar esta mañana una descubierta nuestras tropas en las faldas del monte Dersa, los moros que se hallaban en dicho lugar apostados hicieron varias descargas de fusilería sobre las fuerzas regulares indígenas. Estas contestaron á la agresión energicamente y lograron ahuyentar al enemigo, sin tener que lamentar baja alguna. También sostuvieron fuego con los rebeldes, fuerzas del inmediato bloqueo, en el río.

El coronel Vives

Tetuán.—Ha regresado de Larache el coronel de Ingenieros señor Vives.

Vedrine suspende el viaje.—Con los soberanos.

Sofía.—El célebre aviador Vedrine se ha visto precisado á suspender su viaje á Constantinopla á causa de la niebla.

Vedrine estuvo conversando con el zar y con el príncipe heredero, que visitaron el aeródromo donde aquél se encontraba.

Madrid 5:30

Lo de los estudiantes

Esta mañana los que estudian el grado Bachiller en el Instituto del Cardenal Cisneros, con otros varios estudiantes, se dirigieron al Instituto de San Isidro, entrando en los patios en actitud tumultuosa vitoreando la huelga y excitando á sus compañeros para que no entrasen en clase.

Los alumnos de este último centro no les hicieron caso y entraron en clase, lo que dió ocasión á un tumulto que promovieron los que vitoreaban la huelga.

No se conformaron con alborotar sino que comenzaron á tirar piedras contra el Instituto de San Isidro, viéndose la policía precisada á intervenir.

Se ha dicho por el señor ministro de Instrucción pública, que comenzará una represión energética, viendo que los temperamentos de suavidad no han producido ningún resultado favorable.

Se hicieron dos detenciones, á los que se formará consejo de disciplina.

La opinión se muestra contraria al movimiento en que no se ve ningún motivo ni finalidad práctica.

En la capilla mortuoria.—Medidas prudentes.

Barcelona.—Continúa expuesto en la capilla del palacio episcopal el cuerpo del Prelado; los seminaristas, sacerdotes y colegiales religiosos, velan el cadáver.

Esta mañana se han celebrado misas constantemente en sufragio del Prelado.

Es tanto el gentío que se agolpa en las calles inmediatas al palacio para visitar los restos mortales del señor Laguarda, que se ha interrumpido el tránsito por ellas en un gran espacio de tiempo.

El Gobernador se ha visto precisado á poner una estrecha vigilancia para formar cordón y no permitir se establezca el público en los alrededores del palacio. Son muchos los millares que aguardan turno para poder visitar la capilla.

No se ha visto nunca cosa parecida.

Funerales

Barcelona.—Los funerales por el eterno descanso de don Joaquín Sostres exalcalde de Barcelona, han estado concurridísimos; asistieron reorientaciones de las fuerzas vivas de la capital.

—Los Artilleros han celebrado hoy un solemne funeral por sus heroicos hermanos muertos en campaña.

En honor del señor Guillaumet

Córdoba.—En el Seminario de Santa Catalina se ha celebrado un banquete monstruo para festejar al nuevo obispo señor Guillaumet.

Hubo grande entusiasmo, al descorcharse el champagne hicieron uso de la palabra pronunciando brindis brillantísimos el Deán, Alcalde Gobernador y el festejado que dió las gracias.

Bolsa

	Día 4	Día 5
MADRID		
Interior contado	78'85	78'75
Id. fin de mes	00'00	00'00
Fin próximo	78'90	78'85
Amortizable	98'60	98'55
Nuevo amortizable	90'40	90'50
Banco de España	454'50	454'00
Tabacos	296'00	296'00
Banco Hipotecario	000'00	000'00
Banco Hispanoamericano	125'00	000'00
Obligaciones azucareras	00'00	77'00
Azucareras preferentes	40'25	40'50
Id. ordinarias	00'00	00'00
Cambios sobre París	6'45	6'50
Id. Londres	26'92	26'97
Cédulas	96'75	96'65
BARCELONA		
Interior fin próximo	78'87	78'55
Norte	97'00	97'05
Alicante	93'75	00'00
PARÍS		
Exterior	91'05	91'35
Norte	453'00	455'00
Alicante	437'00	439'00

Banco de Burgos

Su situación el 29 de Noviembre de 1913

	Ptas.	Cts.
ACTIVO		
Accionistas	2.400.00	
Caja	289.005'10	
Immueble	214.000	
Muebles y enseres	8.575	
Constitución e instalación	25.725	
Gastos generales	19.324'84	
Efectos en cartera	3.514.712'22	
Corresponsales deudores	144.187'60	
Créditos e garantizados	2.107.510'93	
Cupones adquiridos	2.013'10	
Cupones y amortizaciones al cobro	2.500	
Diversos deudores	6.685'35	
	8.734.846'44	
NOMINALES		
Depósitos de todas clases	24.246.249'69	
Valores de comitentes en poder de corresponsales	247'850	
	33.408.946'13	
PASIVO		
Capital	3.000.000	
Reserva obligatoria	60.000	
Reserva voluntaria	251.000	
Cuentas corrientes	707.555'36	
Caja de Ahorros	2.452.784'01	
Imposiciones	1.259.048'02	
Corresponsales acreedores	782.454'30	
Efectos á pagar	47.926'50	
Acreedores por cupones y amortizaciones	77.624'94	
Diversos acreedores	33.180'88	
Dividendos activos por pagar	2.864	
Beneficios	66.408'43	
	8.734.846'44	
DEPOSITANTES DE VALORES		
En custodia	20.376.454'69	
En garantía	3.911'970	24.246.249'69
Necesarios	137'825	
Acreedores por valores en poder de corresponsales	247'850	
	33.408.946'13	

El contador, Ignacio Casas.—El director gerente, Cecilio Angulo.—V.º B.º, El presidente de turno, Agapito Escudero.

Isidro Plaza

COMERCIANTE BANQUERO y CAMBIANTE DE MONEDAS Isla, 5.—BURGOS

CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia.

Préstamos hipotecarios.

Horas de oficina de nueve á dos y de cuatro á siete.

Doctor A. Carazo

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

Especialidad en PARTOS y enfermedades de la MATRIZ.

Consulta diaria de 11 á 1.—Calera 13

EL ÚLTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MÉDICA

La renovación del estómago

ó solución estomacal Sánchez

Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos, crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra *Solución Estomacal Sánchez* es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores de estómago, gastralgias, aguas de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se tiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un sólo frasco. Hay centenares de enfermos curados, que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio, milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra *Solución Estomacal Sánchez* y por causa de *renovación del estómago* se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo.

Precio de un frasco 3 pesetas.

DE VENTA: FARMACIA DE D. GREGORIO ESCOLAR, PLAZA DE PRIM, 19 Y OTRAS PRINCIPALES

Nuevo servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

PUNTOS DE AVISO

Lain-Calvo 16, teléfono núm. 24.
Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono, núm. 24.
Coches para viajes y paseos, á precios económicos.

EUROPE COMPANY MADRID

Sociedad mútua de seguros contra el riesgo de muerte, inutilización y robo de ganado caballar, mular, asnal y vacuno.

Se admiten profesores veterinarios y agentes en toda la provincia, solicitando el cargo con buenas referencias al representante en Burgos **Gonzalo Miguel Escudero**, Bonifaz, 6.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el **Elixir Estomacal de Ruiz de Carlos**. Lo reconocen los médicos de las cinco partes del mundo. **Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la**

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. **Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.**

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se envía folleto á quien lo pida.

Se vende

una máquina de imprimir en buenas condiciones, con todos sus accesorios; dimensiones de la platina, 78 por 62, marca «Marinoni», dispuesta para funcionar con motor ó á brazo.

Informarán en esta Administración.

Gabinete Médico Röntgenológico

(Rayos X y corrientes de altas frecuencias y tensiones)

MEDICO-DIRECTOR

Bonifacio Gil Baños

Gabinete Director de los Rayos X del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

CONSULTA DE DOS Á CUATRO

Alonso Martínez, 7, 2.º

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de once á una. Gratis á los pobres.

Lain-Calvo, núm. 18.

CONSULTA MEDICO QUIRURGICA

M. LOSTAU

EX-DIRECTOR DEL HOSPITAL DE SAN JULIÁN Y SAN QUIRCE

Consulta en su gabinete: De once á una, Almirante Bonifaz, 13. En su Policlínica, barrio de San Pedro.

TELEFONO NUM. 99

Elías López Marcos

SASTRE

Grandes surtidos en toda clase de géneros para caballero y tales para Sacerdotes.

El que quiera encontrar economía en el vestir, que vaya directamente á esta casa y no compre géneros ofrecidos al azar, pues siempre saldrán engañados.

Elías López, Espolón, 8, Burgos

Tintorería alemana

Tinte y quita-manchas. Limpieza en seco.

Plaza Mayor 14 y 15 (Los Sederos)

CHOCOLATES DE JACINTO RICA

Paloma 32

BURGOS

EXIGID EN TODOS LOS PAQUETES LA FIRMA DEL FABRICANTE

Mercado de cereales

VILLARCAYO 1.
Trigo mocho 12 pesetas fanega.
Trigo rojo á 12'50 pesetas fanega.
Alaga á 12'25 pese fanega.
Centeno á 9 ptas. fanega.
Cebada á 8 pesetas fanega.
Avena á 5,50 pesetas fanega.
Yeros á 11,25 pesetas fanega.
Lentegas á 14 pesetas fanega.
Patatas á 1 pesetas quintal.

VALLADOLID 4.
Mercado del Arco 4. — La entrada en el mercado de hoy fué de 200 fanegas de trigo, cotizándose á 50 reales una.
Tendencia sostenida.

Arévalo 4. — La entrada en el mercado de hoy ha sido 100 fanegas. Trigo á 49,50 y 50 reales fanega. Centeno á 37. Cebada á 29. Algarrobas á 37. Tendencia firme. Tiempo bueno.

Rioseco 4. — La entrada del mercado fué de 100 fanegas de trigo á 49 y 49,50 reales una. Tendencia firme. Tiempo bueno.

Salamanca 4. — En este mercado han entrado 2.500 fanegas de trigo á 49 reales una.

Tos, catarros, asma

y demas enfermedades del aparato respiratorio, se alivian y curan inmediatamente con

"Pulmogenol," del Dr. Cuerda

según certificar eminencias médicas. Balsámico antibacilar, reconstituyente á sedante sin igual. El mejor preventivo y curativo de la pulmonía, gripe, tuberculosis. Caja una peseta.

Pídase en farmacias y droguerías. En Burgos: Don Justo Martínez, Plaza Mayor, 45.

NUEVO TALLER DE ENCUADERNACION Y FÁBRICA DE CAJAS

Montado con los adelantos más modernos conocidos hasta el día

ENRIQUE MARTINEZ

LA CASA QUE MAS VENTAJAS OFRECE

ESPECIALIDAD EN EDICIONES DE LUJO

REBAJAS A EDITORES Y LIBREROS

Encuadernaciones en libros de estudio, comerciales, misales, breviarios y toda clase de revistas. Cajas y estuches de cartón para las industrias, carpetas para archivos y valores, muestrarios, cartónaje, mapas y dorados y relieves.

Precios económicos LAIN-CALVO, NÚM. 22

Vides Americanas

:: MARCIAL OMBRÁS ::

PROPIETARIO SANTOVENIA (VALLADOLID)

Cinco millones de injertos propios para todas las regiones vitícolas de España, bien soldados y arraigados. Diez millones de estacas injertables y de vivero. Dos millones de barbados de todas las variedades.

Única casa premiada con cuatro medallas de oro y con diploma de honor.

Sucursales: Figueras (Gerona) y en Logroño.

Casa fundada en Francia el año 1880

INTERESANTE

En el comercio de *A. Eustasio de la Fuente*. Grabador y Optico pueden adquirir por un módico precio, un aparato sencillo y económico de un nuevo sistema adaptable á la medida, que cura las *hernias* ó evita las molestias que estas ocasionan.

No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado ó un médico de su confianza, den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido privilegio de invención, patente número 44.639.

ESPOLÓN NÚMEROS 8 y 10

KEROS.—El más brillante y permanente de los lustres

Pulimento especial para pisos, muebles, hules, mármoles, etc. Con un bote de 500 gramos se puede lustrear **300 metros cuadrados**, sin dejar vetas, grietas, ampollas, ni las huellas de las pisadas.

No es pegajoso ni se arrolla bajo los pies.

No se obtiene con ningún otro.

En Burgos: Cerería de la Viuda de Díaz Güemes, Paloma, 10

NAVIDAD

TURRONES MAZAPANES-JALEAS CAJAS DE ANGUILA jarrones cestas y mil caprichos

CHAMPAGNES

Tarrós de frutas y mermeladas JAMON EN DULCE, TRUFADOS VARIOS

CONFITERIA DE BERZOSA

BOMBONERAS DE METAL PORCELANA maderas, cartón, cestas, etc.

INMENSO SURTIDO

Precios increíbles

Año nuevo

ANTONIO BERZOSA

ARTÍCULOS DE REGALOS

Grandes descuentos en esta sección

REYES

NADIE COMPRE SIN VISITAR ESTA CASA

A. BERZOSA SAN LORENZO, 12 BURGOS

FERNANDEZ-VILLA HERMANOS

BANQUEROS

Sanz Pastor (antes Vadillos) 14 y 16.—Burgos

CASA FUNDADA EN 1872

Compra y venta de valores del Estado, del Municipio é industriales, entregando los títulos en el acto y órdenes de bolsa en condiciones muy económicas. Imposiciones y depósitos en metálico abonándose por ellos intereses según los plazos.

Giros, cambio, descuento, apertura de créditos y cuentas corrientes, depósitos, pagos de cupones, negociación de efectos públicos y comerciales, y en general toda clase de operaciones bancarias.

